

## 竹山县退耕还林工程简介

竹山县自 2001 年实施国家退耕还林工程，截至 2020 年底，全县累计完成退耕还林工程 37.74 万亩，其中第一轮退耕还林 31.55 万亩（退耕地还林 15.1 万亩、荒山造林及封山育林 16.45 万亩），涉及 206 个村 4.6 万户，国家累计投入资金 5.79 亿元；新一轮退耕还林 6.19 万亩，涉及 110 个村 1.03 万户，目前已兑现补助资金 6236 万元。通过 20 余年的不懈努力，退耕还林工作取得了显著成效，实现了生态环境效益和经济社会效益的双提升，为全县经济社会高质量发展提供了良好的生态环境保障。

**生态效益显著。**退耕还林实现了“山更绿、水更清、天更蓝”生态目标。山更绿了，全县森林覆盖率较工程启动前增长了 27.4 个百分点（其中退耕还林贡献了 7 个多百分点），森林面积、森林覆盖率、活立木蓄积量持续增长，生态系统功能不断增强；水更清了，城乡集中式饮用水源地、县域地表水和堵河水质常年保持在 II 类及以上标准，水质达标率 100%，确保了一库清水永续北送；天更蓝了，城市空气质量达到国家二级标准，2020 年空气质量年均优良率达到 97%，空气优良天数达 350 天以上。

**扶贫成效果突出。**退耕还林工程是林业生态扶贫的重要载体，全县实施新一轮退耕还林工作中，优先安排生态区位重要、生态状况脆弱、贫困人口分布较集中的地区，共落实

贫困人口退耕还林面积 2.8 万亩，占总任务的 45% 以上。2015 年以来，全县累计兑现退耕还林补助 1.2 亿元，涉及农户 4.8 万户，其中建档立卡贫困户 2.3 万户 7.6 万人、补助资金 4951 万元，实现了生态效益与经济效益双赢。

**产业优势显现。**坚定不移“退耕还茶”，将 7 万余亩茶叶基地纳入退耕还林补助面积，通过新一轮退耕还林发展茶叶 3.2 万亩，占全部计划任务的 50% 以上。截至目前，全县茶叶基地面积达 27.9 万亩，17 个乡镇 244 个行政村（社区）中就有 16 个乡镇、201 个村产茶，茶叶产品涵盖绿茶、红茶、黑茶、花茶多个类别，先后培育出了“圣水毛尖”“十星红”等多个知名品牌。2020 年全县产干茶 7200 吨、实现综合产值 33 亿元，带动 15 万茶农稳定增收。培育了一批林特乡镇、企业 and 专业合作社，建立了茶叶、核桃、竹子等林特产业基地 79.3 万亩，2020 年实现林业总产值 27.8 亿元，为助力我县顺利实现“脱贫摘帽”目标发挥了重要作用。





